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Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н Ы Й  С Т А Н Д А Р Т  С О Ю З  А С С Р

Государственная система обеспечения единства
измерений ГОСТ

МАШИНЫ СИЛОИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ
ОБРАЗЦОВЫЕ 1-ГО РАЗРЯДА 14017—68*
Методы и средства поверки
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Постановлением Комитете стандартов, мер н измерительных приборов при Со­
вете Министров СССР от 1S октября 1968 г. Mt 46 срок аяедения установлен

с 0t.07.69

Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на образцовые силоиз­
мерительные машины 2-го разряда (далее — машины), выпускае­
мые по ГОСТ 25864 —83, и устанавливает методы и средства их 
первичной и периодической поверок.

Настоящий стандарт не распространяется на машины с верх­
ним пределом воспроизведения силы 2 «  5 МН.

(Измененная редакция, Изм. № 2).

1. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. Операции, проводимые при поверке образцовых силоизме- 
рнтельных 1машин 2-го разряда, выпускаемых из производства, ре­
монта, после монтажа к находящихся в эксплуатации, и применя­
емые средства поверки должны соответствовать указанным в таб­
лице.

Операции. проводимые при noiepxe
Наименования средств поверки и их 

к м и ш м  хариктеристяха

Пункты, 
по кото­

рым прово 
дет со во­
ротные 

операции

1. Внешний осмотр поверяе­
мой машины

- 3.1

Издание официальное Перепечатка воспрещена
★

• Переиздание (февраль 1985 г .)  с  Изменениями М 1, 2, утвержденными 
в  декабре 1978 е., сентябре 1984 е. (ИУС 2—79, 1—85).

©  Издательство стандартов, 1985



Стр. 2 ГОСТ 14017— 68

Продолжение

Опсргцие, сроюзкмис при поверке Наамеоэоання средств лсосрхи и их 
техническая «рамеристюсх

Пункты. 
НО кото­

рым прово­
зят пове­
рочные

Операции

2. Проверка правильное! и 
Функционирования всех частей 
ц машины в целом

Образцовый динамометр 3-го раз­
ряда

3 ^

3. Обжатие образцовою ди­
намометра

Образцовый динамометр 1-го раз­
ряда, аттестованный а установленном 
порядке

33

4. Определение порога реа­
гирования

Килограммовый набор гирь 4-го 
класса по ГОСТ 7328—82

3.4

5. Определение случайных 
погрешностей

Образцовый динамометр 1-го раз­
ряда, аттестованный в установленном 
порядке

3.5

6. Определение систематиче­
ских погрешностей средних 
значений сил. воспроизводимых 
машиной

То же 3.6

7. Определение общей отно­
сительной погрешности

> 3.7

П р и м е ч а н и я :
1. Общая погрешность образцовых динамометров 1-го разряда в нормиро­

ванных условиях их эксплуатации, отнесенная к измеряемой силе, не должна 
превышать ±0 .1% .

2. (Исключено, Изм. .4  2).
3. Периодическую поверку еялонзмерптельиых машин в эксплуатации прово­

дят не реже одного раза в два года.
(Измененная редакции, Изм. № 1, 2).

2. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

2.1. При проведении поверки должны соблюдаться следующие 
условия:

а) машина должна быть установлена в чистом, светлом, сухом 
помещении в соответствии с технической документацией;

б) неизменность температуры в течение всего времени непре­
рывной поверки одним динамометром в пределах 1°С;

в) отсутствие внешних источников вибрации, вызывающих за­
метные на глаз колебания указателя образцового динамометра 
1-го разряда.

(Измененная редакция, Изм. Л* I).
2.2. Выравнивают температуру образцового динамометра 1-го 

разряда с температурой окружающей среды на месте поверки. Для
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надежного выравнивания температур динамометр доставляют на 
место поверки за 24 ч до начала поверки.

3. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

3.1. При внешнем осмотре устанавливают соответствие поверяе­
мой машины основным требованиям технической документации на 
ее изготовление и монтаж.

3.2. Правильность функционирования всех частей машины про­
веряют без нагрузки, а также на всех ступенях нагружения. Про­
верку правильности работы всех частей машины па всех ступенях 
нагружения проводят при помощи образцового динамометра 3-го 
разряда, установленного на машине.

3.3. На поверяемой машине устанавливают образцовый дина­
мометр 1-го разряда. При этом обеспечивают совпадение оси ди­
намометра с вектором силы, воспроизводимой машиной, в соответ­
ствии с требованиями, регламентирующими нормальные условия 
применения данного типа образцового динамометра 1-го разряда.

Затем производят предварительное обжатие динамометра си­
лой, равной верхнему пределу измерений динамометра или верхне­
му пределу силы, воспроизводимой машиной, если верхний предел 
силы, воспроизводимой машиной, меньше верхнего продела изме­
рений динамометра. Обжатие заключается в:

выдержке динамометра под нагрузкой Р'тйХ. равной верхнему 
пределу измерения динамометра, в течение 15—20 мин;

полной нагрузке динамометра в течение времени, которое обус­
ловлено техническими возможностями машины;

нагружении динамометра равными ступенями через 0,1 Р'тгх ДО 
Р'т»х с выдержкой на каждой ступени в течение 1—2 мин и пос­
ледующем полном разгружении динамометра такими же ступеня­
ми до нуля;

выдержке динамометра без нагрузки в течение 5—0 млн.
(Измененная редакция, Изм. Л** 1, 2).
3.4. Порог реагирования определяют при ненагруженной маши­

не путем наложения дополнительных грузов на длинное плечо ма­
шины до заметного на глаз выведения указателя положения рыча­
га из положения равновесия. Порог реагирования считают доста­
точным, если масса дополнительных грузов не превышает значе­
ний, указанных в ГОСТ 258G1—83.

(измененная редакция, Изм. №  2).
3.4.1. На поверяемой машине производят пять рядов нагруже­

ний образцового динамометра 1-го разряда. Номера рядов обозна­
чаются индексом i — 1, 2, 3, 4, 5.

Каждый ряд нагружений содержит десять последовательных 
равноотстоящих ступеней нагружения, последняя из которых соот-
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встствует Pm«. Номера ступеней обозначаются индексом

* Перерыв между рядами нагружения допускается не более 
20 мин.

(Измененная редакция, Изм. Л* I, 2 ).
3 4  2 На каждой ступени ;  каждого ряда нагружений t сни­

мают показания динамометра 1-го разряда и определяют резуль­
таты и единицах силы в соответствии с требованиями, регламен­
тирующими условия применения динамометра конкретного типа. 
После каждого ряда нагружений контролируют температуру воз­
духа и атмосферное давление.

(Измененная редакция, Изм. № 2).
3 .4 .3 . (Исключен, Изм. № 2).
3 5 Случайные погрешности поверяемои машины на каждой 

поверяемой ступени нагружения оценивают по относительному 
среднему квадратическому отклонению S j в процентах по фор­
муле

5 , =
(Л1„-Л1;)>

Л—1
• 100,

где Afu — результат измерения на / ой ступени i-ro ряда нагруже­
ния;

д Г _ среднее арифметическое значение результата измерения
на / ой ступени нагружения; 

п  — число измерений.
Предельное значение относительной случайной погрешности од­

нократного измерения 6в) и погрешности определения среднею 
арифметического 6„, с доверительной вероятностью 0.9 оценивают 
по формулам:

• -  f»-S<
6oj = V S j и 6ej= .

где -  коэффициент Стъюдентз, равный 2 при л - 5
3.6. Систематические погрешности машины 0 ;  определяю г в 

процентах по формуле _
в | „ Л п ^ . , 0 0 .

где Afoj — номинальное значение воспроизводимой силы.
3.5, 3.6. (Измененная редакция, Изм. № 2).
3.6.1. (Исключен, Изм. № 2).
3.7. Систематичеокне составляющие погрешности о в] 

ряемой машины определяют по формуле

|dei l =  |6j! +  |e*j|-

пове-
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Значение 6 e< не должно превышать значений, указанных в 
ГОСТ 2 5 8 6 4 -8 3 .

3.7.1. Основную относительную погрешность 60j воспроизведе­
ния силы при однократном нагружении оценивают по формуле

6 o j «  |0,| +  |6oj|.
Значение 6oj не должно превышать значении, указанных в ГОСТ 

2 5 8 6 4 -8 3 .
3.7, 3.7.1. (Измененная редакция, Изм. ЛЬ 2).

4. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

4.1. На енлонзмернтельные машины образцовые 2-го разряда, 
соответствующие требованиям настоящего стандарта, выдают сви­
детельство установленной формы.

(Измененная редакция, Изм. ЛЬ 2).
4.2. (Исключен, Изм. ЛЬ 2).

ПРИЛОЖЕНИЕ

МАШИНЫ. КОТОРЫЕ ПОДЛЕЖАТ ПОВЕРКЕ ПО  
ВЫШЕИЗЛОЖЕННОЙ МЕТОДИКЕ

1. Силон.)мсрн1слыше машины, прошедшие установленные государственные 
испытания и допущенные к аттестации и качестве образцовых машин 2-го 
разряда.

2. Образцовые силоизмерительные машины 2-го разряда, находящиеся в при­
менении.

П р и м е ч а н и е .  Поверка машин отечественного производства, нс прошед­
ших государственных испытаний, а также вновь установленных машин иност­
ранного производства в отдельных случаях может производиться институтами 
Государственного комитета СССР по стандартам по специально разработанной 
ими программе.
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